

Солженицын
Александр

30.10.1997

До будущей весны

Культура. - 1997-30 окт. - с. 6

Учрежденная Литературная премия Александра Солженицына для писателей, живущих в России и пишущих на русском языке, чье творчество "обладает высокими художественными достоинствами, вносит значительный вклад в сохранение и бережное развитие традиций отечественной литературы". Она будет присуждаться ежегодно за произведения в прозе, поэзии, драматургии, литературной критике и литературоведении. Об этом сообщила корр.ИТАР-ТАСС Наталья Солженицына, президент Русского общественного фонда Александра Солженицына.

По словам Солженицыной, писатель основал фонд в 1974 году сразу после своего изгнания из страны и передал ему все гонорары за "Архипелаг ГУЛАГ", который был напечатан на тридцати языках. Александр Исаевич всегда считал себя не вправе получить за это произведение хотя бы один рубль или доллар, все средства шли на оказание помощи жертвам ГУЛАГа, а также на финансирование проектов, связанных с русской культурой. Были основаны и начали издаваться в Париже две книжные серии: "Исследования новейшей русской истории" и "Всероссийская мемуарная библиотека", выход которых теперь продолжается в Москве. На средства фонда было также собрано солидное собрание рукописей и воспоминаний, которое ныне хранится в библиотеке "Русское зарубежье" на Таганке.

Тогда же у него возникла идея об учреждении литературной премии, о чём он сделал запись в своем блокноте:

"Мечтаю: когда наступит время вернуться в Россию, и если будут у нас материальные силы, - учредить собственные литературные премии - и русские, и международные". С этой записью можно будет познакомиться в книге "Угодило зернышко промеж двух жерновов", которая сейчас готовится к печати.

Как рассказала Наталья Солженицына, ее муж, находясь в вынужденной эмиграции, несмотря ни на что, верил, что обязательно вернется на Родину. Он не уставал повторять, что, скорее всего, коммунистический режим обвалится еще при его жизни и тогда, в России "хорошо бы открыть премию...". Но, когда 27 мая 1994 года писатель ступил на родную землю, на него обрушилась масса забот, поэтому до премии руки не доходили. Сейчас же это время настало.

Наталья Солженицына сообщила, что лауреатом премии автор может стать только один раз. В исключительных случаях она может быть поделена между двумя кандидатами, денежная же сумма награды составляет 25 тысяч американских долларов. Объявление имени лауреата будет происходить на первой неделе марта, начиная с 1998 года, а церемония вручения премии состоится на последней неделе апреля в помещении Дома русского зарубежья. В состав жюри, кроме Александра и Натальи Солженицыных, входят профессор и издатель Никита Струве (Париж), писатель Валентин Непомнящий, литературовед Людмила Сараксина, литературный критик Павел Басинский.

ИТАР-ТАСС